

Ürmös Délkelet-Erdélyben, Brassó megyében, a Keleti-Kárpátokhoz tartozó Persányi-hegység napkeleti lábánál, az Ölt partján fekszik 476 m tengerszint feletti magasságban, szemben Neklóvára Kovászna megyei településsel. Környékét északon az Ölt alsórákosi szoros, keleten az Ölt-folyó, délen az apácai határ, nyugaton pedig a Dél-Persányi-hegységvonulata határolja. Utóbbi tetején emelkedik a falu fölé a Feketehegy (966 m) és az Ürmösi Tető (755 m) meredek csúcsa. A heggyerme választja el ezt a helyet az Erdélyi-medencétől. Ez a több mint 2000 lelkes település, bár nevésségének eredete és nyelvjárása alappán Erdővidékhez tartozik, közigazgatásilag Brassó megyéhez van csatolva.

### A környék élővilága

- Állatvilág: Az állatvilág övezetében a sór, a madár, a heka, a gyapjas, a legelterjedtebbek. A ponty, a csuka, a vadkacsa, a vörötyúk, a fehér gólya és néhány kelteltű faj képezi emellett az élettermék az állatvilágát. Az Öltöt és melléknyátokat fűszerek, égeresek kísérik.

- Növényvilág: Észak felé sok a takarmánynövény, a gyógynövény és számtalan fűfaj. A magasabb övezetében legelő résszerű, ahol juh- és tehenőrdak legelnek kora tavasztól késő őszig. A Tető-hegy lejtőjén él a törpe nőszőz, és a lúdes árvalányhaj. Az árvalányhaj az övezet ritkaságaként emelgetik, hiszen az alacsonyabb fekvésű vidékek növényei. A környékén él még

- Hegyek: A környező hegyeket nagy kiterjedésű erdők borítják. A lombhullatók közül gyakori a bükk, a gyertyán, a nyár és a megyeróbozok. A tűleveliek közül inkább az erdei fenyő honos. A medves erdők aljnövényzetét a papfűnyolc képviseli az erdei pajzsika és a gimnórasz. Az erdőkben gimnórasz, medve, vaddisznó, őz, farkas, róka és sármos csiszormászó él. A madárvilág is rendkívüli gazdagságot mutat. Itt él a kalcukla, a fakopáncs, a biborbamlea az erdei pinty, a kurik, a búbos pacsirta, a szajkó, a holló, a kék cinege és még sok más madárfaj.

Az erdőkben gimnórasz, medve, vaddisznó, őz, farkas, róka és sármos csiszormászó él. A madárvilág is rendkívüli gazdagságot mutat. Itt él a kalcukla, a fakopáncs, a biborbamlea az erdei pinty, a kurik, a búbos pacsirta, a szajkó, a holló, a kék cinege és még sok más madárfaj.

Az altalaj és a környék természeti kincsei, értékei.

Az altalaj természeti kincsei és az ember alkotta értékei itt számoztathatók. A kőzetek, amelyek a település környékén találhatóak, az egykoron itt hullámsó keritakeri tengerről millió éves kőzetekből kerültek elő. Ezeket a keritakeri képződmények felső, fiatalabb rétegeit az Ürmösi patak tártja fel a Malomúta felső részén. Ezek mellett a kutatók ammoniteszeket és kőszilv tünkecsőrűket, tintahalakat tártak fel ezen a lelőhelyen. A természetadta értékek közül megemlékeznék a Tepő északi oldalán a Tepő-barlang, melynek bejáratát hatalmas sziklaalakok szegélyezik. Egy másik barlang a Kőveslegy lábánál fekszik, ez a Tolvajos barlang. A Szőlőpatak forrásvidékén az erdő mélyén az ég felé tornyosul egy különleges alapszati mészkőszikla, melyet Ágaskőnek neveznek. A valamikor egy darabkából álló sziklatömegem egy olyan hosszú folyosót utainzó repedés van, melynek mélyén, mint egy csónakban lehet járkalni. A keleti oldalában merengő barlangszereű-nyílásban meg is lehet látni, ha eső zúdul a természet ajtajára.

## Eredetmondák

1. Rakóczi Ferenc vadász barátainak híklónváráról a mai Ürmös területére jött vadászni. Ahogy ideérték, a sűrű bózisból kiszökött egy sarvas. Rakóczi kijelentette a vadász barátjainak, hogy amekkorát adja ezt a vidéket, akei lelővénysarvas. A vadászok üldözébe vették a sarvas, de egynél sem sikerült lelőni, csak Rakóczi egyik barátjainak, Jörörmek ajándékozta ezt a vidéket. Jörör nem nagyon örült ennek a helynek, ahol csak erdő és üröm termett, amíg csak a sarvas ellátott. Azért mégis jobbakat telepített ide. Az első Kovács memzetség volt, akeinek még most is vannak utódai. A Halmágyiak Halmágyról, a Bunikák Bünről, az Oprák Peselméről jöttek. Az üröm területét szántófölddel letesztelt.

Ezért nevezték el ezt a falut Ürmösnek.

2. Ürmös legmagasabb hegyének ide néző oldalát kükelferdő borítja, a rakóczi oldalán pedig árvalányhaj terem. Itt régen egy árva lány kóborolt, akei a rabok egy fej hagymáért agyonütöttek. Azt hitték, hogy pénz van, de mikor meglátták, hogy csak egy fej hagyma van, akei megpróbálták magukat és agálással letakarták, hogy ne kapja meg senki. Ittóta akei arra jár, egy ágat dob arra a helyre, ahol a rabok a lányt agyonütöttek. Az ide dobott ágakból az évek során halom emelkedett, amit Árvalány-halomnak neveznek.